

## La situación política

La trágica muerte del Sr. Canalejas ha creado una situación política delicada y difícil.

Como era lógico, desde ayer circulan rumores de todas clases, algunos verdaderamente absurdos.

Algo habrá contribuido a ello la desorientación en que los gobernantes dejaron ayer a la Corona.

Y también las escasas noticias que los políticos consultados por el Rey han dado de las manifestaciones que hicieron ayer. No se explica su reserva, porque si todo hombre público debe callar lo que oiga al Monarca, está, en cambio, obligado a dar a conocer a la opinión el consejo que expresara al Rey.

Los políticos consultados fueron ocho: cinco conservadores y tres liberales. Por las escasas indicaciones que han hecho se tiene por seguro que todos aconsejaron al Rey la continuación de los liberales en el Gobierno, aunque hubo matices que son interesantes. Los tres liberales consultados entienden que debe darse nuevo presidente al Gobierno y que recaiga el nombramiento en persona que no pertenezca al ministerio. El consejo de los conservadores expresa que debe formarse un Gobierno constituido con los elementos de la derecha liberal, si no continúa el actual, tal como ha quedado, en tanto las Cortes despachan los presupuestos y el tratado con Francia.

Es verdaderamente extraño que en una cuestión de régimen interno de las fuerzas liberales den consejos para su organización los conservadores. Y sorprendería también que el Rey, influido por ese consejo, fuera quien se viera obligado a designar personalmente el político que había de sustituir al caudillo muerto.

Dentro de lo tradicional y lo rutinario en la política, lo que menos sorprendería, mejor dicho, lo que sería lógico es que, ya que las huestes liberales no han designado sustituto al Sr. Canalejas, pasaran a ocupar su puesto en el Gobierno el señor Moret o el señor Montero Ríos. Los dos han sido ya presidentes del Consejo de ministros y el Sr. Moret, además, lo fue cuando llegó al poder la actual situación liberal.

Reunen, además, otras circunstancias para que no extrañara su nombramiento: el Sr. Montero Ríos une a sus años su autoridad entre los liberales; el señor Moret tiene gran experiencia de la política y del Gobierno; fué, como decimos presidente del primer Gobierno de la actual situación política y es la mayor mentalidad entre los liberales, tanto por su poderosa inteligencia como por su extraordinaria cultura.

Por ello anoche se supuso, conformándose las impresiones generales con lo tradicional en la política, que el Sr. Moret sería designado para formar Gobierno.

Esta creencia se afirmó al saberse esta mañana que había sido llamado por Su Majestad el Rey. Luego se ha visto que, hasta ahora, al menos, el Sr. Moret no forma Gobierno. El mismo Sr. Moret lo dijo a los periodistas cuando salió de Palacio.

—He sido llamado por S. M.; me ha pedido unos datos, y se los he dado con toda lealtad. No formo Gobierno. Queda el señor García Prieto.

Estas palabras del Sr. Moret no aclaran el problema político planteado por la muerte del Sr. Canalejas.

Si existiera un partido liberal, a estas horas no habría problema ninguno, ni para la opinión ni para el Rey.

Sot, reponiéndose al dolor producido por la muerte del caudillo, se habría ya reunido para designarle sustituto. Como no existen partidos políticos monárquicos, no sólo no se han reunido las fuerzas liberales, sino que son los conservadores quienes se adelantan a decir a la Corona quién debe ser el presidente del Consejo, y por tanto, el jefe de los grupos liberales.

No se explica nada de lo que en estos momentos está pasando en la política, por lo mismo que es raro y absurdo cuanto sucede.

Espere, como siempre, que los hechos vayan aclarando las cosas para juzgar lo que tan extraño se presenta.

## DE MELILLA

Revista de tropas. Los caídos de Alhucemas. Temporal de Poniente. Melilla 13.

Los generales Aldave y Jordana han visitado el cuartel del Hipódromo, revisando las fuerzas del regimiento de San Fer-

nando y cazadores de Ciudad Rodrigo, que han regresado para descansar después de muchos meses de campaña. La tropa desfilaron en columna de honor ante los generales citados.

A bordo del vapor «Vicente Sanz» han regresado hoy a Alhucemas los caídos de las kábilas fronterizas a aquella isla, que vinieron aquí a hacer protestas, ante el general Aldave, de franca amistad para con España, deseando días de paz a aquella comarca.

La noche última ha sido malísima a causa de un vendaval de Poniente. En los campamentos avanzados volaron muchas tiendas de campaña, que fueron armadas hoy nuevamente.

El general Villalón visitará mañana nuestras posiciones de Semmar, Tifator y Yazanen.

## EL CONSEJO DE GOBERNACIÓN

Ya dijimos anoche que S. M. el Rey cuando estuvo ayer a medio día en el ministerio de la Gobernación, reunió en Consejo a los ministros.

«El Imparcial» publica un interesante relato de este Consejo, que por el interés político que encierra y los comentarios que sobre ello se hacen, reproducimos a título de información.

Dice así: El Rey, después de ver el cadáver del Sr. Canalejas, se dirigió al despacho del ministro de la Gobernación y ocupó el asiento de éste.

El Sr. Barroso se sentó en el que en los Consejos ordinarios suele ocupar el señor García Prieto.

El Sr. Alba, en el que ocupaba el Sr. Canalejas.

Habló S. M. diciendo elocuentes y sentidas frases sobre el triste suceso que motivaba el Consejo.

Añadió que la misma dolorosa gravedad de las circunstancias imponía dominar la emoción que todos sentían para cumplir sus ineludibles deberes, y que veía obligado a recordar una frase vulgar, pero que era muy apropiada a aquel instante: ¡el Rey ha muerto! ¡viva el Rey!

Concluyó invitando a sus ministros a exponer las respectivas opiniones.

A las palabras de Su Majestad siguió un largo silencio que ningún ministro interrumpió.

De nuevo habló el Rey, diciendo que suponía que el Gobierno, en vista de lo ocurrido, habría pensado lo que procede; pero que, dado el silencio de los ministros, él manifestaba que, a su juicio, procedía la continuación del actual Gabinete con una presidencia interina hasta la aprobación de los presupuestos y del Tratado con Francia.

De nuevo, a las palabras del Soberano, siguió el silencio de los ministros.

Sin duda, como nadie hablase, el señor Alba se consideró obligado a hacerlo, y, con la venia del Rey, hizo uso de la palabra.

Dijo poco más o menos: —Señor: aunque yo me considero el menos autorizado de todos mis dignos compañeros, definiendo a la invitación de V. M., diré con toda lealtad lo que yo pienso.

El ministro de Instrucción pública, con todas las salvedades del mayor respeto, se declaró en desacuerdo con la opinión del Rey.

Para el joven ministro, desaparecido el gran cerebro y la gran figura del ministerio, debía recordarse que el Sr. Canalejas era un aglutinante de las varias tendencias, y aun cuando la cordialidad evidente de los ministros daba homogeneidad a sus pensamientos, entendía que había llegado el momento de dimitir, dejando libre al Rey para que procediese a las consultas acostumbradas en casos análogos y resolver más tarde la sabiduría de la Corona como entendiese mejor a los altos intereses que representaba.

El discurso del Sr. Alba fué escuchado con atención por S. M., y al concluirlo preguntó al Rey la opinión de los demás ministros.

El Sr. García Prieto recogió los puntos culminantes de lo dicho por el Sr. Alba, con el cual se mostró de total acuerdo, declarando que suscribía todas sus manifestaciones.

Del propio modo se expresaron los demás ministros.

Entonces el Rey dijo que, aceptando el criterio del Gobierno, procedería por la tarde a las consultas, pero que, entretanto, se designase a uno de los ministros para que se encargase de la Presidencia interinamente.

El Sr. Barroso manifestó que, por circunstancias especiales de política exterior, entendía que debiera designarse al marqués de Alhucemas.

Todos los compañeros abonaron la propuesta, y el Rey, levantándose, dijo al señor García Prieto:

—Tú quedas encargado de la Presidencia, y ocupate de llenar las formalidades que proceden.

«El Consejo había terminado.»

## LA INAUGURACION DEL REAL

Con motivo de la muerte del Sr. Canalejas, la empresa del teatro Real ha dispuesto suspender la función inaugural que debía celebrarse hoy.

En virtud de esto, la inauguración se celebrará el próximo sábado 16 del corriente, a la misma hora y con el mismo cartel anunciado para hoy.

# LA MUERTE DE DON JOSÉ CANALEJAS

## EL REY PRESIDE EL ENTIERRO

### Después del atentado

#### Traslación del cadáver

Minutos antes de las once empezaron en el ministerio de la Gobernación los preparativos para el traslado del cadáver del Sr. Canalejas al Congreso.

Cerrada la caja que contenía los restos mortales del presidente a presencia del Gobierno en pleno, se organizó la triste comitiva.

El féretro fué cogido y bajado hasta la calle por los Sres. Gayarre, Armiñan, Enguita, Quirós, Rivas Mateo, Dómine, Saint-Aubin (D. Julio), Canalejas (Pepito) y Moreno (D. Joaquín).

A hombros de dichos señores fué llevado el cadáver hasta la entrada de la Carrera de San Jerónimo, donde aquellos fueron turnando con los redactores políticos que hacen información en la Presidencia y Gobernación.

Detrás del féretro iba el Gobierno, excepción hecha del Sr. Villanueva, que esperaba en el Congreso, e inmediatamente después marchaba una multitud compacta y silenciosa que, iluminada por las antorchas, presentaba un aspecto imponente.

Cerraba la fúnebre comitiva una sección del cuerpo de Seguridad de a pie y otra de la Guardia municipal montada, así como una larga e interminable fila de coches.

Una muchedumbre inmensa presenció el paso del cadáver en toda la carrera, y todos los balcones de las casas del tránsito se hallaban abarrotados de gente.

#### En la capilla ardiente

##### Desfile del público.—Misas

A las once y media llegó al Congreso la fúnebre comitiva.

En las escaleras de la puerta principal recibieron el cadáver los Sres. Villanueva, en representación del Gobierno, y conde de Romanones con los secretarios de la Cámara.

La caja fué colocada sobre el severo túmulo, el que daban guardia los Alabarderos.

El señor conde de Romanones dió orden al secretario Sr. Arias de Miranda de que se desalojara el Salón de Conferencias, convertido en capilla ardiente, para dar desfile luego entrada al público.

El subsecretario de Gobernación, señor Navarro Reverter y Gomis, hizo entrega de la llave del féretro al oficial mayor del Congreso, Sr. Gamoneda, quien a las doce y veinte abrió aquél, dejando el cadáver a la contemplación de los circunstantes.

El cuerpo del presidente no presentaba señales de la menor descomposición. La inflamación del pecho había bajado visiblemente y parecía, por su aspecto tranquilo, que D. José Canalejas estaba dormido.

El cadáver, vestido con el uniforme de gala de presidente del Consejo de ministros, descansa sobre soberbia caja de cobre con aplicaciones de plata oxidada y enguatada en el interior.

Sostiene el féretro severísima tumba con columnas y a la cabecera se destaca la escultura del Crucificado a gran tamaño.

Rodean el túmulo muchos candlabros con blandones encendidos, y dan guardia los Alabarderos y servidoreas del Congreso con uniforme de gala.

El piso y las paredes aparecen con negros paños y en los cuatro ángulos se levantan otros tantos altares, sobre los que se ve el Crucificado y en los que se dirán misas rezadas desde la madrugada.

A las doce y media ordenó el presidente del Congreso que comenzase el desfile del público.

Antes de las doce se extendía una larga fila de personas de ambos sexos desde la calle de Floridablanca hasta la de Cedaceros.

El desfile se realizó con el mayor orden y respeto durante toda la madrugada.

Durante toda la noche han estado velando el cadáver los secretarios particulares del finado, varias personas de su familia, diputados y los reportes políticos que a diario visitaban al Sr. Canalejas.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a decirse misas en los altares levantados en ella.

Muchas señoras y diputados y amigos del ilustre finado las oyeron, así como bastantes mujeres del pueblo.

La viuda de D. Luis Canalejas, con sus hijos; las señoras de Saint-Aubin, la de Suárez Inclán (D. Félix) y otros deudos del Sr. Canalejas, permanecieron en la capilla ardiente casi toda la mañana.

El catedrático de Historia de la Facultad de Filosofía de la Universidad Central, D. Manuel María del Valle, sumamente impresionado y a duras penas conteniendo sus lágrimas, se acercó al túmulo, se arrojó ante él y, después de orar breves momentos, besó efusivamente el rostro del muerto.

La comitiva ha sido enorme. Personas de todas las clases sociales, a pie firme, han permanecido largas horas en

la enorme cola que, formada delante del hotel del marqués del Riscal, en la calle de Alcalá, iba por la calle del Marqués de Cubas a la Carrera de San Jerónimo.

A la una de la tarde cerca de 3.000 personas permanecían en aquellos lugares esperando entrar en el Congreso.

#### La autopsia

El Sr. Barroso dió cuenta del resultado de la autopsia que anoche fué practicada por los médicos Sres. Alonso Martínez y Hernando.

La bala penetró por detrás del pabellón de la oreja izquierda, rozando el vulvo y con orificio de salida por la oreja derecha, atravesando el pabellón.

La muerte, según los médicos encargados de practicar la autopsia, debió ser instantánea.

#### Duelo general

Por indicación de la directiva de la Sociedad «La Unica», los industriales de fiambres, ultramarinos, comestibles y similares han tenido cerrados sus establecimientos en señal de duelo, de dos a cuatro de la tarde.

La misma invitación ha hecho al comercio de Madrid el Circulo de la Unión Mercantil.

#### Pésame de los ferroviarios

Una comisión de la Asociación de Empleados y Obreros ferroviarios de España ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para dar el pésame al Gobierno por el asesinato del Sr. Canalejas.

#### Testamento del Sr. Canalejas

Según decía ayer tarde el Sr. Gayarre, el único testamento otorgado es uno otorgado en 1897 ante el notario de Madrid Sr. Moragas y los testigos D. Cándido Lara, D. Domingo Muguruza y D. Pedro Cort.

En el testamento deja un legado a la Sociedad de Alcoy titulada El Obrero, y a la Academia de Jurisprudencia y Legislación de don su biblioteca particular.

Deja también 18 pensiones para otros tantos soldados inutilizados en la guerra de Cuba.

al entonces magistrado del Tribunal Supremo D. Ildefonso López Aranda, y en su defecto a D. José Joaquín Herrero y Sánchez.

En el testamento figura una lista de amigos del Sr. Canalejas, a quienes éste deseaba que se les diera algún objeto de su pertenencia como recuerdo. He aquí la lista, en la cual figuran bastantes personas que ya han fallecido:

Don José Joaquín Herrero, D. Ildefonso López Aranda, D. Simbaldo Gutiérrez Más, su pariente Sr. Cobo Canalejas, Sr. Beltrán y Rózpide, Sr. García Gómez, D. Teófilo Gallego, D. Amalio Gimeno, don Wenceslao Martínez, D. Joaquín Liaño, D. Valentín Gayarre, Sr. Guillén Sol, señor Cubría, Sr. Díaz Moreu, D. José Atienza, D. Anselmo Aracil, de Alcoy, y don Juan Cervantes.

Anoche se decía que al buscar varios documentos en el despacho particular del Sr. Canalejas se había encontrado un sobre lacrado, en el que se dice:

«Para abrirlo a los tres días de mi muerte delante del Juzgado.»

Este testamento tiene fecha de 1903.

#### Disposiciones oficiales

Además del ceremonial del entierro, que aparte publicamos, en la «Gaceta» aparecen otras disposiciones relativas al fallecimiento de D. José Canalejas.

La real orden circulada por el ministerio de la Gobernación a los gobernadores civiles, dice así:

«Con honda pena participo a V. S. que el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros, ha fallecido hoy en esta corte, víctima de execrable asesinato. Al difundirse el odioso hecho, toda la población de Madrid, sin distinción alguna, manifiesta su indignación y protesta contra el alejoso crimen que priva a la nación y a la Monarquía de los servicios, tan relevantes como meritorios, que prestara al frente del Gobierno, quien a aquéllas ha ofrecido hasta el sacrificio de su vida. Los mismos sentimientos de reprobación expresan los telegramas que se reciben de toda España, y que reflejan el pesar de los españoles nobles y honrados en el presente día de duelo nacional.»

El decreto de la presidencia del Consejo disponiendo los honores que se tributarán al cadáver, es como sigue:

«Queriendo dar un insigne testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo y producirá en la nación el fallecimiento del eminente hombre de Estado, presidente de mi Consejo de ministros, D. José Canalejas y Méndez, muerto alejadamente cuando más necesarios eran a la patria su grande inteligencia y relevantes dotes y para significar asimismo el alto aprecio y consideraciones en que he tenido siempre sus servicios y lealtad, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se tributarán al cadáver de D. José Canalejas y Méndez los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe, celebrándose además en Madrid solemnes exequias el día que se fije. A la conducción del cadáver y a las exequias concurrirán mi Consejo de ministros y comisiones de todos los Cuerpos, así civiles como militares.

Art. 2.º Por mi ministro de Gracia y Justicia se dirigirán cartas reales a los muy reverendos Arzobispos, reverendos vicarios capitulares y jurisdicciones exentas, para que en todas las iglesias, Catedrales, colegiadas y parroquias de sus diócesis respectivas, hagan celebrar el correspondiente oficio de difuntos.

Art. 3.º Durante tres días, a comenzar desde el siguiente a la fecha de este real decreto, vestirán luto riguroso las clases todas del Estado.»

Por esta real orden se dispone que hoy ondee a media asta la bandera nacional en todos los edificios del Estado.»

## El entierro

### El ceremonial

«Ceremonial aprobado por S. M. el Rey por real orden de esta fecha, para la traslación del cadáver de D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros, desde el Palacio del Congreso de los señores diputados a la Basílica de Atocha, acto que se verificará hoy, 13 del corriente, a las tres de la tarde.

1.º Por los respectivos ministerios se invitará a todas las corporaciones, funcionarios y dependientes de los mismos, para que asistan a esta ceremonia, de uniforme ó con el traje correspondiente a sus respectivos cargos, debiendo hallarse a la citada hora en el Palacio del Congreso.

2.º Asistirán todo el clero parroquial, con mangas y estandartes, y las sacramentales y cofradías, con sus respectivas parroquias.

3.º A la llegada del cadáver a la Basílica de sepultura.

4.º En el acompañamiento del cadáver, fuera de los puestos designados a las personas y corporaciones que tienen una representación especial, la colocación de las demás que asistan, se verificará sin distinción de clases.

5.º Presidirá el duelo el Consejo de ministros con el representante de S. M. el Rey, los presidentes de los Cuerpos Colegiados, los prelados y las personas que un nombre de la familia del finado concurren al acto.

6.º Para la debida colocación de los concurrentes, cada ministerio y dependencia comenzará dos de sus empleados que reconozcan a los de su ramo y les indiquen su puesto en la comitiva.

7.º El acompañamiento se dirigirá por la Carrera de San Jerónimo, plaza de las Cortes, la de Cánovas del Castillo, paseo del Botánico al de Atocha, frente a la estatua de Moyano, donde tendrá lugar el desfile de las tropas que se hallen cubriendo la carrera, desfilándose allí el duelo y continuando el cadáver a la cripta de la basílica de Nuestra Señora de Atocha con la guardia de honor de Alabarderos, la Artillería y el batallón de Infantería que preceden al clero, y el regimiento de Caballería de escolta.

8.º El orden de la comitiva será el siguiente:

a) Una sección de guardia civil de caballería, que abrirá la marcha.

b) Cuatro piezas de artillería montada.

c) Un batallón de Infantería.

d) Acogidos de los establecimientos de beneficencia.

e) Las Cofradías y Sacramentales con sus respectivas parroquias; las de San Sebastián y San Jerónimo en lugar preferente con cruz alzada, como parroquias del finado y del Congreso, donde está depositado el cadáver.

f) Carro fúnebre, llevando las cintas del féretro un capitán general de ejército, el almirante ó un vicealmirante de la Armada, un expresidente del Consejo de ministros, un caballero del collar de Carlos III, un vicepresidente del Senado, un vicepresidente del Congreso, el presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y el decano del Colegio de Abogados.

g) Dos hileras de alabarderos, a los costados del féretro.

h) Los porteros del Congreso, de la presidencia del Consejo de ministros y dos de cada uno de los restantes ministerios y dependencias del Estado y los criados del difunto, irán a la inmediación del féretro con hachas encendidas.

i) Los concurrentes se colocarán por el orden que sigue:

Los generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada.

Ayuntamiento y Diputación provincial de esta capital, precediéndoles los que

otras poblaciones y provincias asistan en corporación.

- Autoridades de la provincia. Tribunal de la Rota. Tribunal de las Ordenes y Diputaciones de las Ordenes Militares. Tribunal de Cuentas. Consejo Supremo de Guerra y Marina. Tribunal Supremo de Justicia. Consejo de Estado. Diputados a Cortes. Senadores.

Capitanes generales de ejército y almirante de la armada. La presidencia del duelo. Cuerpo de Alabarderos y Escolta Real. El regimiento de caballería de escolta.

9.º Las tropas, en traje de gala, se hallarán tendidas en la carrera, con arreglo a ordenanza, y seguirán al regimiento de caballería de escolta, después que pase el acompañamiento.

10. Detrás de las tropas irán los coches del finado y los del Gobierno, corporaciones y particulares.

11. Terminado en la Basílica los responsos y oficio de sepultura, la recibirá el cadáver, haciéndose las salvas de ordenanza.

Madrid 13 de Noviembre de 1912.—García Prieto.

Las coronas

En el Congreso se habían recibido las siguientes coronas:

- Consejo de ministros, Senado, la Mesa del Congreso y la Comisión de Gobierno Interior, secretaria y redacción del (Diario de Sesiones) del Congreso, D. Diego Arias de Miranda, subsecretaria de Gracia y Justicia, subsecretaria de Gobernación, secretaria particular, gobernador civil, Diputación provincial de Madrid, músicos mayores del Ejército, Centro Liberal Democrático del distrito del Centro, conde de Trenor, periodistas, redactores políticos de la prensa, Círculo Liberal, (Diario Universal), Centro Gallego de Madrid, Centro Gallego de la Habana, representado por el senador D. Justo Martínez, sus sobrinos, Salvador Raventos.

- Herrero Cobo, Beltrán, García Gómez, Gallego (D. T.), Jimeno, Gayarre, Guillén, Gol, Díaz Morea, Cervantes, Fernández Laza, Muguruza, D. Vicente Cantos, Sainz de Carlos, D. Rufino Beltrán, D. Joaquín Moreno, M. Portela, D. José de Arpe, María Villalta de Arpe, Anita María Arpe, marquesa de O'Garan y señores de Alfonso, D. Alfonso Díaz Agero, Francos Rodríguez, D. Buenaventura Muñoz, Academia de Jurisprudencia, Asociación de Proprietarios de la Prosperidad, Pepito Urrutia, Círculo Liberal de Valencia (llegada en el correo de hoy), Partido Liberal de Almería, Ayuntamiento de Valencia, Eliodora y Pepe, Sinibaldo Gutiérrez Más y familia, Ayuntamiento de Madrid, el pueblo de Melilla.

- Luis Soto, Diputación de Castellón, Santiago Recla, Amigos de Alcoy, Ayuntamiento de Soria, Peris Mencheta, Señores de Torro, Pío y Eduardo Gullón, Las minorías regionalistas, Heliodoro Suárez Incián, Correos y Telégrafos, Embajada alemana, A. Refortillo, Sociedad Española Orlíkan, Rosa y Alejandro Saint-Aubin, Romero Cebantos, Félix Suárez Incián, La Morena, Baldomero Araul y Francisco.

- Obreros del puerto de Alicante, Ayuntamiento del Ferrol, Marqués del Maestro, Fernando Merino, Ministro Bolivia, Centro Democrata de la Inclusa, Directorio del partido liberal, Comité liberal democrático del Ferrol, (Heraldo de Madrid), Viuda e hijo de Saint-Aubin, Alcalde de Villena.

Antes del entierro

Formación.—Enorme gentío.—Una nevada

Desde las dos y media quedó cubierta por las fuerzas de la guarnición las calles de la carrera que tenía que seguir la fúnebre comitiva.

Los regimientos del Rey y León con los batallones de Saboya y Wad-Rás, formaron desde la calle de Florida Blanca, plaza de las Cortes y Paseo del Prado.

Los regimientos de artillería se situaron en el salón del Prado y plaza de la Lealtad.

Fuerzas de Ingenieros y caballería formaron el resto de la carrera.

En todas las calles del tránsito una enorme muchedumbre se aglomeraba detrás de las fuerzas, para presenciar el paso de la fúnebre comitiva.

Sin temor a equivocación puede afirmarse que desde hace muchísimos años no se ha visto en las calles de Madrid tal cantidad de público como había hoy.

A las dos y media empezaron a caer abundantes copos de nieve, sin que esto hiciera que disminuyera la afluencia de gente, antes al contrario, el público fué aumentando por momentos según se acercaba la hora del entierro, aguantando a pie firme el chubasco que le cayó encima.

Momentos antes de la hora del entierro todo el comercio de Madrid, incluso los cafés, cerraron sus puertas en señal de duelo.

En el Congreso

Preparativos

A las dos de la tarde se procedió en la capilla ardiente a cerrar la caja que encerraba los restos mortales del presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

El oficial mayor de la Cámara recogió el collar de Carlos III y la gran cruz del Mérito Militar, que ostentaba el cadáver, y guardó la llave del féretro.

Desde esa hora la afluencia de senadores y diputados era grande. Ni uno solo de los monárquicos que se hallan en Madrid dejó de concurrir al fúnebre acto, y entre los enemigos del régimen figuraban los Sres. Mella, Salaberry y Llosas, carlistas, y los republicanos Sres. Azcarate, Álvarez, Sol y Ortega, Moya, Castroviolo, Pedregal, Miró, Lamana, Nougues y Cabell, y los lerrouxistas Giner de los Ríos, Salillas, Albornoz e Iglesias (D. Emiliano) y el integrista Sr. Senante.

También se presentaban en la Cámara

populares representaciones de la Diputación provincial y el Ayuntamiento, figurando entre las de este último republicanos y socialistas.

Todos desfilaron dando muestras de respetuoso dolor ante el túmulo para salir por la puerta de San Jerónimo a ocupar el puesto que en la comitiva les estaba designado.

El Ayuntamiento de Alicante, con maceros de rojas dalmáticas y empolvadas pelucas, se personó para concurrir a la ceremonia, y con el mismo objeto también había venido el alcalde de Valencia.

Los alrededores del Congreso

Desde poco después de la una comenzó a llegar enorme afluencia de gente, que soportó a pie firme la inclemencia del tiempo; pues a eso de las dos comenzó a nevar ligeramente, cesando poco antes de que fuese a salir el entierro. Hombres y mujeres se apiñaban en compactos grupos todo a lo largo de la Carrera de Jerónimo y en el frente de la plaza de las Cortes, costando infinito trabajo a la Policía que dejaran calle para el paso de los que habían de figurar oficialmente en la comitiva.

El subsecretario de Gobernación, señor Navarro Reverter y Gomis, dictó acertadas disposiciones, con las cuales pudo, aunque sólo en parte, ordenarse algo la marcha del entierro. Llamaba la atención un moro que formó entre los concurrentes. Era el caid Hacha-Ben-Jalifa, que asistía en representación de la Cámara de Comercio de Melilla.

SU MAJESTAD EL REY

Pronto se supo que S. M. el Rey D. Alfonso XIII quería honrar a su primer ministro presidiendo el duelo y la noticia produjo excelente efecto entre los que de ella se enteraron.

Se montó el servicio para esperar al Monarca en la calle del Florín, a cuya puerta bajaron el presidente del Congreso, el Gobierno en pleno y el vicepresidente de Senado, Sr. López Muñoz; pero mientras esto ocurría, S. M. entraba en el Palacio de la Representación Nacional por la puerta de la calle de Florida Blanca, y por pronto que el conde de Romanones y los ministros quisieron salir a su encuentro va se encontraba éste a la mitad del pasillo de la Orden del día.

Los señores y diputados, que no esperaban la presencia de S. M. el Rey en forma que apareció entre ellos, prorrumieron en vítores y aclamaciones, que cesaron hasta que con el presidente de Congreso y el Gobierno cruzó por el escritorio de diputados, pasando al despacho oficial de la presidencia.

Con el Monarca venía el Infante D. Carlos, vistiendo ambos uniforme del arma de Caballería, el marqués de la Torreñil y el de Hoyos, ayudante de S. A.

El Infante D. Fernando, que había venido dando escolta a su augusto hermano, entró a poco en el Congreso.

Comienza el entierro

Poco antes de las tres de la tarde llegó el clero con cruz alzada de la parroquia de San Sebastián, que rezó un responsorio ante el catafalco, escuchado en silencio por una multitud que llenaba el salón de conferencias, la rotunda y pasillos.

Después de haberse acomodados por los Sres. Raventos, Gayarre, Gallego Bosch (D. Bartolomé), Gallego y García-Lomas entre otros. Al aparecer en lo alto de la escalinata de la puerta principal, la muchedumbre que había en aquellas inmediaciones se descubrió y el cuerpo fué depositado en el armón de armería destinado a conducirle al panteón de la Basílica de Atocha.

Empezó a caminar el entierro a la hora marcada, tres de la tarde, y como demostración de lo inmenso del público que rendía este último tributo al Sr. Canalejas, diremos que hasta las cuatro menos cuarto no pudo salir la presidencia del duelo.

El duelo.—Ovación al Rey

A la hora antes dicha, S. M. el Rey y los Infantes D. Carlos y D. Fernando aparecieron en la escalinata del Congreso.

Un enorme clamoreo de vivas y aplausos, que duró largo rato, acogió la presencia del Monarca, que visiblemente emocionado por las pruebas de cariño que recibía, saludaba militarmente. Las ovaciones fueron incansables y se repitían a cada paso que avanzaba para ocupar la presidencia del duelo.

Se constituyó ésta con S. M. el Rey, los Infantes D. Carlos y D. Fernando, el marqués de Aguilar de Campóo, en representación de S. M. la Reina, doña María Cristina, y el Gobierno en pleno.

Las cintas fueron llevadas, por el señor Moret, ex presidente del Consejo; el señor Dato, ex presidente del Congreso (de uniforme); el capitán general Sr. Primo de Rivera, por el Ejército; el vicealmirante Auñón, por la Armada; el Sr. Rodríguez San Pedro, por el Consejo de Estado; el Sr. López Muñoz, primer vicepresidente del Senado, y el Sr. Aura Boronat, primer vicepresidente del Congreso.

En el trayecto

El lento desfile de la comitiva por la Carrera de San Jerónimo fué presenciado por una multitud imponente apiñada en aquel corto espacio.

El paso del féretro era saludado por el gentío con espontáneos manifestaciones de respeto y de dolor.

La presencia del Rey en la presidencia del duelo, arrancó constantes aplausos y vítores.

La amplísima plaza de Cánovas estaba materialmente atestada de gente, que realizó una admirable manifestación de sentimiento al paso de la fúnebre comitiva. Las entusiastas ovaciones al Monarca repitieronse aquí con unanimidad imponente, y en todo el paseo del Botánico, el pueblo madrileño, representado en miles de almas, dió muestras del duelo sincero producido por el criminal atentado.

En Atocha.—Ovación delirante

Al llegar a la puerta de Atocha desbordó el entusiasmo popular.

En todos los balcones agitaban las mu-

ñeras los pañuelos, y los gritos de ¡Viva el Rey! ¡Viva España! y ¡Mueran los asesinos! se sucedían ensordecedores.

Su Majestad respondió conmovido a tales manifestaciones saludando militarmente.

El público que formaba la comitiva se apiñaba alrededor del zaguante de alabarderos que iba dando guardia de honor a S. M. y altezas.

De otra parte el gentío que presenciaba el acto pugnaba por atravesar las filas de guardias civiles que cubrían la carrera.

Frente al ministerio de Fomento, donde había de despedirse el duelo, el público logró romper las filas de las fuerzas de alabarderos y de la benemérita, viéndose S. M. confundido con el público, cuyo entusiasmo y vítores aumentaban.

Al fin, y tras de titánicos esfuerzos, pudieron colocarse junto al armón que conducía el féretro, el Rey, SS. AA. y el Gobierno, y comenzó el desfile de las tropas.

Duró éste más de una hora, y una vez terminado, montaron las reales personas en automóvil, dirigiéndose a Palacio en la aclamación popular.

Un nutrido grupo marchó por la Carrera de San Jerónimo dando ¡Vivas al Rey!, dirigiéndose hacia Palacio, donde se disolvió.

Una vez despedido el duelo, las comisiones acompañaron el cadáver hasta la Basílica de Atocha.

En la Basílica de Atocha

Preparativos

Esta mañana comenzaron en la Basílica de Atocha los trabajos para el enterramiento del cadáver del Sr. Canalejas.

Las obras principian a las nueve de la mañana, bajo la dirección del arquitecto D. Fernando Arbós.

El lugar donde se instala el mausoleo a la memoria del Sr. Canalejas se encuentra en la galería llamada del general Concha, contiguo a los monumentos de Prim y al duque de Bailén.

En la misma galería se hallan los sepulcros del primer marqués del Duero y el general Palafox.

El Sr. Canalejas figura con el número 14 de los insignes españoles que están enterrados en la Basílica.

Al lado de la sepultura se había instalado un severo túmulo, a cuyo alrededor uolaban seis blandones.

A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar a la Basílica las autoridades del distrito, el conde de Fuente Clara, caballero de S. M. el Rey, en representación del Monarca, el clero palatino con el Obispo de Sión, los Sres. Francos Rodríguez, Díaz Moreu, Valcárcel y el Ayuntamiento en pleno de la provincia de Alicante y comisiones de aquella provincia, representando todas las entidades y fuerzas vivas de la localidad.

Momentos después llegaron a la Basílica los coches con las coronas, que fueron colocadas a los lados del jardín que da acceso a los monumentos y en las galerías.

La corona de la esposa del Sr. Canalejas fué colocada al pie del túmulo.

También llegaron al Panteón de Hombres Ilustres, los Sres. Rosón, Thompson, Aznar, Benoit, Aragón, Cantos, conde de Trenor, Pérez Asensio, el moro Hannda Ben Yahaya acompañado de los diputados provinciales de Cádiz, Palomo.

Morote (D. José y D. Luis), Frutos, Fernández Blanco, y los secretarios del señor Canalejas, D. José Urrutia y D. Julio Pintado.

El Sr. Muñoz (D. Julián) llegó presidiendo una comisión de la provincia de Soria, que trajo una suntuosa corona.

También se hallaban en la Basílica una comisión de Avila y el presidente de la Sociedad La Viña, con una comisión de industriales que ascendía a un millar de asociados, los cuales concurren en el entierro.

Igualmente se destacaron de la comitiva, dirigiéndose al panteón, el alcalde de Madrid y todos los concejales, la Diputación provincial en pleno, el gobernador civil y el secretario del Gobierno y numerosos diputados y senadores.

Llegada de la comitiva

La comitiva fúnebre llegó al panteón a las seis menos cuarto, siendo bajado el féretro a hombros de varios íntimos del que fué jefe del Gobierno.

El Obispo de Sión, revestido de pontifical, con el clero de la Capilla Real, con cruz alzada, recibieron el cadáver, entonando las preces de ritual.

La inhumación

Precedido el cadáver, llevado a hombros de varios diputados y senadores, por los porteros de las Cámaras con blandones encendidos y del clero, llegó la comitiva hasta el túmulo, donde se depositó el féretro, formando guardia los alabarderos y rodeándolo los porteros con blandones y el clero, que entonó un responso.

En la galería se hallaban los ministros de Instrucción pública, Gracia y Justicia, Guerra y Gobernación; los secretarios de ambas Cámaras, y gran número de senadores y diputados, generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, que seguían al féretro.

En el momento de depositar éste en el túmulo, las fuerzas de la escolta hicieron las salvas de ordenanza.

Terminado el responso, el Sr. Francos Rodríguez dió un viva al Rey, que fué contestado con gran entusiasmo.

Después de abierto el féretro y terminadas las preces, la comitiva se puso en marcha con dirección a la sepultura donde fué bajado el féretro, presenciando el enterramiento los ministros y las restantes personalidades.

Terminado el entierro, un estudiante de Derecho, en nombre de sus compañeros, leyó una inspirada poesía a la memoria del insigne Canalejas, terminando la lectura con vivas a España y a Canalejas.

El acto terminó después de las seis de la tarde.

Un incidente

A consecuencia de haberse espantado el caballo que montaba el duque de Te-

tuán, éste sufrió una caída que afortunadamente no tuvo la importancia que en los primeros momentos se creía.

Manifestación popular

La manifestación a que nos referimos en otro lugar, formada por elementos de las Juventudes liberal y conservadora, engrosó rápidamente en el trayecto de la Carrera de San Jerónimo a Palacio, agregándose a ella muchas personas de todas las clases sociales, entre las que se veían muchas mujeres del pueblo.

Al llegar frente a Palacio, se estacionó la multitud, prorrumiendo en aplausos y vivas a los Reyes.

Sus Majestades se asomaron al balcón principal, aumentando las manifestaciones del entusiasmo popular, que duraron largo rato.

Entonces una comisión, presidida por el Sr. Alvarez Arranz, presidente de la Juventud conservadora, subió a Palacio, siendo recibida por el Monarca, que después de dar gracias a los manifestantes, añadiendo que no había hecho más que cumplir con su deber, les aconsejó que se disolvieran.

Así lo hicieron los manifestantes, dirigiéndose al centro por diversos caminos.

El criminal y el atentado

Una declaración importante.—Dónde vivía el criminal.—Detalles interesantes.

Anoche se presentaron en el Juzgado a prestar declaración Emilio Corona y su esposa Emilia Ferrer, domiciliados en la calle de Carlos Rubio, núm. 3 (Cuatro Caminos). Es pintor decorador. En casa de éste habitaba Manuel Pardiñas, con quien le unía antigua amistad, pues cuando tenían catorce años fueron compañeros de trabajo en Zaragoza. Después Emilio vino a Madrid y no supo de Manuel hasta el año anterior, que sin avisar se presentó, hablandole de la precaria situación en que se encontraba.

Según dijo Emilio al juez se interesó por él y le emplearon en las obras del Hotel-Palace, marchándose después sin despedirse.

Desde París le escribió justificando su ausencia y luego desde Burdeos. Nada había vuelto a saber de él hasta el domingo último que se presentó de improviso en su casa diciendole que carecía de fortuna y trabajo.

Le admitió como antes y empezó a aborrecerle trabajo, cosa que hubiera agradado con el maestro del taller de Emilio.

Ayer, según el declarante, Pardiñas salió a las nueve de la mañana. Oyó en la obra hablar del crimen. Se extrañó que Manuel no hubiese vuelto a comer, pero no dió al hecho importancia. Cuando al regresar por la tarde a su casa leyó en un periódico el nombre del asesino del señor Canalejas, se apresuró a presentarse a la autoridad para declarar cuanto queda declarado.

Añadió que Pardiñas era hombre muy retraído y aficionado a la lectura; pero él no le oyó nunca hablar de política. No fumaba ni bebía.

El mausoleo fué puesto en libertad. En su casa se incautó el Juzgado de una maleta que, abierta a presencia del juez y registrada escrupulosamente, vióse que guardaba un traje de color obscuro, varias prendas de ropa interior, una corbata, todo ello usado, y una blusa blanca de pintor limpia.

Antecedentes del asesino

Según noticias recibidas de Huesca, Manuel Pardiñas Serrato era natural de El Grado, partido de Barbastro. Tiene padres jornaleros y de edad avanzada.

Muy joven salió Manuel para el extranjero, y desde entonces no han tenido los viejos noticia de su hijo.

Cuando entró en quintas se hallaba en París, y al saber que en el sorteo había tenido un número bajo y que, por lo tanto, le correspondía servir en filas, se marchó a América.

Tiene otro hermano en París. De pequeño se escapó de Bagneres (Francia), donde era pastor. Después vino a Zaragoza y quiso sentar plaza; pero no tenía en regla los documentos.

Vivió en compañía de un revocador, paisano suyo, y después encontró colocación en las obras que se efectuaron en el café Moderno.

Al terminar, marchó a San Sebastián, Biarritz y Bayona, de donde volvió a Zaragoza; pero al verse sin trabajo, retornó a las mencionadas capitales.

En Burdeos se embarcó para la Habana, donde vivió cuatro años, y marchó luego a los Estados Unidos, donde enfermó, y desde allí regresó a la Península y fué a vivir a Asturias.

El asesino de Canalejas estuvo de aprendiz, el año de 1887, en un taller de pintura de Zaragoza, del cual era propietario Antonio Paez.

Este, al ver la afición a la pintura de su aprendiz, le matriculó en la Escuela de Artes y Oficios, a la que asistía Pardiñas con mucha puntualidad.

Actualmente tenía una novia española en Burdeos.

En el registro del Gobierno civil de Valladolid figuraba Pardiñas como anarquista peligroso.

En la Casa del Pueblo de Madrid no estaba filiado en ninguna de las Sociedades allí constituidas.

Premeditación

Anteayer debía ir el presidente del Consejo, acompañado de su señora, a visitar el estudio de Benlliura.

El portero del hotel del distinguido escultor pudo observar que, desde las dos de la tarde, paseaba por la acera de enfrente un individuo, cuyas señas coincidían con las del asesino; procurando ocultarse entre los árboles.

A las tres y media llegó sola la señora de Canalejas, y el que acechaba se fué.

Canalejas amenazado?

Se asegura que el viernes en que, como de costumbre, comió Canalejas en el nuevo Club, con varios amigos, entre los cua-

les figuraban los Sres. Dato, Romanones y otros.

El presidente del Consejo hubo de decir a sus amigos que había recibido amenazas de muerte. No debió creerlas ni tomarlas en serio cuando iba sólo y a pie, con la confianza, muy natural y legítima, en quien no ha despertado odios, y que demostró ayer y facilitó su muerte.

NUEVAS DECLARACIONES

Hasta las dos de la madrugada estuvo el Juzgado trabajando en el sumario. Prestaron declaración ante la citada autoridad judicial dos detenidos que la policía puso a su disposición.

Uno de éstos es un conocido anarquista, el cual parece ser que llegó a esta corte para tres días.

Como no apareciera cargo alguno contra los detenidos, el juez dispuso que permanecieran en libertad.

A todas estas diligencias, como a las que hoy el juez ha practicado estuvo presente el fiscal Sr. Tolado.

También ha prestado declaración esta mañana el Sr. Cortés, jefe de contabilidad del Palace Hotel, el cual sólo manifestó que Pardiñas estuvo trabajando en las obras del citado hotel por espacio de seis meses, habiendo cesado en sus trabajos el día 19 de Julio pasado.

Después estuvo conferenciando brevemente con el juez especial, el jefe Superior de Policía, el cual a su salida dijo a los periodistas que nada podía decir, pues se lo tenían prohibido.

A la salida del Sr. Fernández Llano penetraron en el despacho del juez el agente de la sección de Investigación, Sr. Alcázar, que estuvo largo rato declinando, aunque nada nuevo aportó al su sumario, limitándose a manifestar que Pardiñas era un anarquista de acción, y por lo tanto un sujeto peligroso, y que estuvo durante todo este verano muy vigilado.

Después prestaron declaración, los agentes de la ronda encargada de la vigilancia del presidente del Consejo, Sras. Durango, Benavides y Barriela, los cuales manifestaron, según hemos oído, que el primero y el último se encontraban a pocos pasos del Sr. Canalejas, que observaron que un individuo, bien trajeado, y que venía como del ministerio de la Gobernación, se acercó al Sr. Canalejas, llamándole la atención, y que acto seguido, sin que ellos lo pudieran evitar, disparó sobre el presidente, cayendo éste al suelo.

Que trataron de detenerlo, pero que no lo consiguieron por el público que circulaba, el que les interceptó el paso.

Agregaron otros manifestaciones que nada alteran nuestra información de anoche.

Inspección ocular

El juez Sr. Moreno en unión del fiscal de S. M. Sr. Toledo y del teniente fiscal Sr. Mena, ha efectuado esta mañana una inspección ocular en la casa núm. 3 de la calle de Carlos Rubio.

Dicha inspección ocular tuvo lugar en el piso principal derecho de la citada casa o sea en donde vivió Pardiñas, desde el domingo pasado hasta ayer que cometió un brutal atentado.

Parece que Pardiñas estuvo en Toledo cuando las pasadas lluvias, resaltar su figura como avarquista de acción, lo que fué expulsado.

Los fatos policíacos

Según hemos oído afirmar, los policías encargados de la vigilancia de la persona del Sr. Canalejas, no tenían retratos de asesino Pardiñas, como así mismo ignoraban, aun cuando en la jefatura se sabía la llegada a esta corte del peligroso anarquista.

Esto, de confirmarse, encierra un gran cargo para el actual jefe superior de policía.

EL PROPÓSITO DEL CRIMINAL

Dice (El Imparcial): «Es creencia muy generalizada la que el asesino Pardiñas no era contra el señor Canalejas contra quien quería disparar el arma homicida.»

Esa versión da como exacto que el infame agresor se propusiera asesinar al Rey. Decíase que, si se hubiese propuesto agredir al presidente del Consejo, habría buscado otro sitio y otra ocasión tan fácil de encontrar, tratándose de un hombre que, como el Sr. Canalejas, no hurtaba su cuerpo al peligro, recorriendo las calles solo y a pie.

Además, el itinerario que ayer siguió el Sr. Canalejas para ir a Gobernación era distinto al de otros días, y el ir a pie se debe a una triste casualidad.

Por otra parte, el asesino estaba aguantando en sitio por donde había de pasar D. Alfonso al dirigirse ayer a medio día a la Exposición de de cristanemos.

Sin duda, conociendo que el automóvil del Rey se le pasaría despacio por aquellos lugares, debió ir a la aglomeración de gentes que los frecuentan de ordinario, los eligió para realizar el crimen.

El agresor estaba cerca de la policía secreta que da guardia al Rey.

Más por un movimiento cerebral inopinado, temiendo, acaso, que el Rey no pasase, el asesino, al ver al Sr. Canalejas y reconocerle, observando, además, que era un blanco infalible de pie, mirando el escaparate de la librería San Martín, disparó sobre el presidente del Consejo.

Esta vez, además, parece comprobada por otros antecedentes del criminal y de sus andanzas en la República Argentina y luego en la nación francesa.»

En el extranjero

La noticia en París.—Lo que dice la prensa.—Telegramas del Sr. Fañfán.

París 13. La noticia del atentado contra el Sr. Canalejas causa gran impresión.

Todos los periódicos en sus editoriales delectan grandes elogios a la memoria del presidente del Consejo.

«La Liberté» dice que Francia acogerá el dolor y la profundamente contristada, horrible noticia.

(C influ desca Fran )D tivava no d gar r que (L sident polítos de la p dem to, y prop (C cruce jas cie E. A. dole ducio nale Sieu (PA )C del as, de s zón a V. nen )Poir man naci tra e simi Ha (mini De El al (C trata dres) sres) sors) gles. En com n en la nifes. En repu bre e Te en R man men aten Seg diple a la acue Fran int) (mat tem que sin E que laci Esp E no por vigi Ja Pr nadó justo Di que mifili do p los la E part merr por c bre fulti E difu bric )S tu h La E del al e pres p de E ga io

«Canalejas—dice—consagró siempre su influencia personal al mantenimiento y desarrollo de las buenas relaciones entre Francia y España.

«Durante las largas negociaciones relativas a Marruecos, el presidente español no dejó de prodigar su esfuerzo para llegar a una solución amistosa y equitativa, que los dos países debían agradecerle.»

«L'Intransigeant» traza el elogio del presidente español asesinado, dice que su política extranjera en los delicados asuntos de Marruecos contribuyó a mantener la popularidad del sistema monárquico, y a imponer silencio a la peligrosa propaganda de la revolución.

«L'Intransigeant» declara que España, cruelmente conmovida por la desaparición de un estadista, no echará de menos las demostraciones de simpatía de Francia.

El presidente Fallières ha telegrafado a D. Alfonso dándole el pésame y expresándole la dolorosa emoción que le ha producido la noticia del asesinato del Sr. Canalejas.

He aquí el texto del telegrama que monsieur Fallières ha dirigido al Rey de España: «A S. M. Alfonso XIII, Rey de España.

«Con una emoción profunda me enteré del atentado dirigido contra el Sr. Canalejas, y del cual, desgraciadamente, acaba de ser víctima. Comparto con todo corazón el duelo que no pudo dejar de causar a V. M. y a España la muerte de este eminente estadista.—Firmado: Fallières.»

En cuanto se tuvo noticia del atentado, Poincaré fué a la embajada española y manifestó al Sr. Pérez Caballero la indignación que ha producido el atentado contra el presidente del Consejo español y las simpatías del gobierno francés.

Ha telegrafado, además, M. Poincaré al ministro de Estado, Sr. García Prieto.

**Declaraciones de Pérez Caballero.** Sentimiento unánime. París 13.

El embajador de España ha declarado al «Excelsior» que, indudablemente, se trataba de un atentado anarquista. El corresponsal del mismo periódico en Londres comunica que la noticia del suceso sorprendió dolorosamente al público inglés.

En la embajada española declararon incomprensibles los motivos que impulsaron al asesino, ya que actualmente nada en la política española justifica una manifestación tan salvaje.

En los centros socialistas, libertarios y republicanos se ignora totalmente el nombre del asesino.

Telegrafía el corresponsal del «Eclair» en Roma, que el «Osservatore Romano», manifiesta el horror que le inspira el crimen y dice que el Papa, al conocer el atentado dió muestras de vivo dolor.

Según «Le Petit Parisien», los círculos diplomáticos franceses rinden homenaje a la memoria del Sr. Canalejas y están de acuerdo en reconocer sus simpatías para Francia y su tenacidad por defender los intereses españoles.

La «Guerre Sociale» dice: «Si fué revolucionaria la bala que ayer mató a Canalejas, declaramos franca y terminantemente que no entendemos por qué lo fué, y que condenamos el atentado sin reserva alguna.»

Es creencia en la Prefectura de Policía que Manuel Pardiñas Serrato no tenía relación alguna con los pocos anarquistas españoles domiciliados en París.

El crimen debe crearse obra individual. En su reciente paso por París, Pardiñas no había sido señalado particularmente por la brigada encargada del servicio de vigilancia de anarquistas.

**Impresión enorme en Londres.** Londres 13.

La noticia del asesinato del Sr. Canalejas ha suscitado enorme impresión. Produce extrañeza que haya sido asesinado por un anarquista, cuando no había desórdenes interiores ni exteriores que justificasen la agresión salvaje de que ha sido víctima.

Dícese que el embajador de España cree que el atentado se debe a la influencia del mitin pro-Ferrer, celebrado el domingo último en Madrid, y que el autor, exaltado por los discursos revolucionarios de los oradores, ha querido vengar a Ferrer en la persona del Sr. Canalejas.

Londres 13.

Los periódicos deploran unánimemente el asesinato del Sr. Canalejas.

El «Morning Post» dice que en ninguna parte hallará el pueblo español testimonio más profundo de simpatía que en Inglaterra, y añade que el difunto presidente por su dignidad y la honrada firmeza de su carácter, había llegado a ser un hombre fuerte en la política española de estos últimos tiempos.

«El Times» dice que se vió obligado el difunto presidente a sostenerse en equilibrio entre dos fuerzas opuestas y logró dar a la política gran estabilidad.

Sin este crimen, que todos deploramos —termina diciendo—, su vida ministerial hubiese seguido durante largo tiempo.

**La noticia en el Vaticano.—Telegrama del rey Víctor Manuel.** Roma 13.

En los círculos políticos y parlamentarios ha producido unánime horror e indignación el atentado contra el Sr. Canalejas.

El Papa, al saber la noticia, pronunció frases de execración del crimen, y ha encargado al pontífice que dé el pésame al Rey y al Gobierno.

El rey Víctor Manuel y el presidente del Consejo, M. Giolitti, han telegrafado al embajador en Madrid que manifieste su pésame por el horrible crimen, que ha producido la muerte de un ilustre político de una nación amiga.

**En Portugal.—Telegrama de pésame.** Lisboa 13.

Numerosos españoles han ido a la Legación de su país a expresar el sentimiento por el asesinato del Sr. Canalejas.

El gobierno ha telegrafado el pésame al Rey de España y al Gabinete de Madrid.

**En Viena.** Viena 13.

Los periódicos expresan unánimes sentimientos de horror y espanto por el atentado contra el Sr. Canalejas, cuya trágica muerte causa compasión profunda en todo el mundo civilizado.

Los periódicos creen se trata de un atentado anarquista.

Las eminentes cualidades y preclaro talento del Sr. Canalejas, a los que se debe el haber modernizado la vida espiritual y económica de España, son plenamente apreciados por los necrólogos.

**En Suiza.** Berna 13.

El departamento político suizo encargó telegráficamente al consulado general de Suiza en Madrid que transmitiera al Gobierno español el sincero pésame del Consejo Federal por la muerte del señor Canalejas, cuyo asesinato ha levantado en toda Suiza un sentimiento general de reprobación.

**En provincias.** Comisión a Madrid.—Fiestas suspendidas. Valencia 12.

Han marchado a Madrid para asistir al entierro del Sr. Canalejas, el alcalde y el presidente de la Diputación.

El círculo liberal está concurrendísimo, hallándose los balcones de dicho centro con colgaduras negras.

Los concejales de la coalición monárquica, que triunfaron el 12 de Noviembre de 1911, han suspendido el banquete al que se proponían asistir hoy para celebrar el triunfo, al conocer la noticia del asesinato del Sr. Canalejas.

El círculo de las Juventudes monárquicas ha dirigido un telegrama de pésame al Rey, al Gobierno y a la familia del señor Canalejas.

El vapor «Canalejas», surto en el puerto, ha arbolado la bandera a media asta en señal de duelo.

Los teatros han suspendido las funciones, siendo el duelo general.

**Duelo en El Ferrol.** El Ferrol 13.

Se ha acordado que el comercio cierre durante el día de hoy.

Las corporaciones enviarán coronas. Las sesiones de la Cámara de Comercio y del Ayuntamiento han sido levantadas en señal de duelo.

Ha sido cubierta con un crespon negro la lápida de la casa donde nació el Sr. Canalejas.

La prensa y la opinión atacan duramente el proceder de los concejales socialistas que se han negado a suscribir el acta de protesta contra el atentado de que ha sido víctima el ilustre ferrolano señor Canalejas.

**En otras capitales.** De todas las capitales de España se reciben extensos telegramas dando cuenta de la enorme impresión que ha causado el infame atentado.

En Barcelona, Sevilla, Huesca, Oviedo, Málaga, Cuenca, Soria, Pamplona, Palma de Mallorca, Burgos, Cádiz, Valencia, Castellón, Alicante, Badajoz, Alcoy, Villagarcía, Puertollano, Tortosa, El Ferrol y otras muchas poblaciones, personas de todas las clases sociales visitaron ayer a las autoridades para expresar su sentimiento.

En Alicante, el comercio cerró sus puertas y se celebró una manifestación pública, presidida por el Ayuntamiento, al divulgarse por la población la noticia del atentado de que ha sido víctima el jefe del Gobierno.

**EL CORREO.** Redacción y Administración. Libertad, 29

**LA GACETA DE HOY.** Presidencia.—Real decreto disponiendo se tributen al endóser del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez los honores de capitán general de ejército que muere en plaza con mando en jefe, y que durante tres días, vistan de luto riguroso las clases todas del Estado.

—Real orden circular aprobando el ceremonial para la traslación del cadáver de D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros, desde el Palacio del Congreso de los señores Diputados a la Basílica de Atocha.

—Otra disponiendo que en el día de la fecha ondee la bandera nacional a media asta en todos los edificios del Estado en esta corte.

—Real decreto reorganizando los servicios de instrucción y trabajo en las prisiones.

—Otro disponiendo que los funcionarios de la Dirección General de Prisiones, desde la categoría de oficial mayor, inspector general, hasta la de oficial tercero, ambas inclusive, constituyan un Cuerpo técnico, en el que se ingrese por la categoría últimamente citada, y proveyéndose las vacantes que ocurran con sujeción a los turnos que se indican.

Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo que D. Manuel García Prieto, marqués de Allucemas, se encargue interinamente de la presidencia del Consejo de ministros, conservando el cargo de ministro de Estado.

Guerra.—Continuación de los programas para las oposiciones al ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

Gobernación.—Dando cuenta a los gobernadores civiles del asesinato del excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de León.

—Otra ídem ídem. ídem de dos plazas de profesoras numerarias de la sección de Letras, en las Escuelas Normales Elementales de Castellón y Lérida.

—Otra ídem ídem. ídem de una plaza de profesora numeraria de la sección de Labores, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de Guadalupe.

—Otra disponiendo se adquieran 100 ejemplares de la obra titulada «Jovellanos y las Ordenes militares», de la que es autor D. José Gómez Centurión.

—Otra ídem ídem. 188 ejemplares de la obra

titulada «Memorias de un defensor», de la que es autor D. Casto Barbasán.

Fomento.—Real orden disponiendo se realice por Administración la adquisición e instalación de aparatos en los talleres de mecánica aplicada y máquinas en que han de verificarse las prácticas de los alumnos de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

**SUCESOS.**

**Obrero muerto.**—Esta mañana ocurrió un terrible accidente en las obras que hay en la calle de Alcalá, esquina a la del Barquillo.

Carlos Fernández, de veinticinco años de edad y de oficio albanil, encontrábase trabajando encima de un andamio. Sin duda por una falsa maniobra, dicho obrero perdió el equilibrio y cayó al suelo, resultando con gravísimas heridas en diferentes partes del cuerpo.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, falleció a los pocos momentos de ingresar.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, ordenando su traslado al Depósito judicial.

**EL TIEMPO.** La intensa borrasca que ayer estaba situada en el mar del Norte presenta hoy su principal centro de perturbación sobre Alemania y un secundario también importante ocupa la mitad septentrional de Italia.

Por efecto de la marcha que ha seguido esta depresión, el tiempo ha empeorado notablemente en toda la península, principalmente en el golfo de Gascuña, donde hoy el viento es atemporalado, del Norte, acompañado de lluvias y mucha mar; también soplan los vientos del Norte con fuerza en Cataluña y Baleares.

La temperatura máxima fué de 27° en Alicante y Murcia y la mínima de un grado bajo cero en Palencia.

Es probable que continúen los vientos duros del Norte en el Cantábrico con lluvias y mar.

También son probables los vientos frescos de la región del Norte en el Mediterráneo.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0. A las doce, 15° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13° sobre 0. La máxima fué de 18°. La mínima de 7°. El barómetro marca 709 mm.—Variable.

**Notas de un curioso.** La fascinación de los trenes.

Los numerosos accidentes fatales que anualmente ocurren a mozos y otros empleados de las vías férreas en todos los ferrocarriles del mundo no suelen ser debidos, como generalmente se supone, a la negligencia o descuido de los mismos empleados, sino más bien a un defecto físico que con el tiempo llegan éstos a adquirir.

Lo mismo que el estampido del cañón a los artilleros, el constante ruido de los trenes produce a estos hombres una sordera más o menos acentuada, pero siempre suficiente para que no se perciban de la proximidad de una máquina sino cuando la tienen encima.

Además, según el médico de una Compañía inglesa de ferrocarriles, muchos empleados están expuestos a sufrir una verdadera fascinación, una especie de parálisis que afecta simultáneamente al cuerpo y a la mente.

El fenómeno dura sólo algunos segundos; pero estos pocos segundos pueden ser fatales cuando se acerca un tren a toda velocidad.

El hombre más sano y más listo no está libre de sufrir esta fascinación en el momento en que ve venir una máquina con su cola de vagones. Aunque se le avise el peligro, aunque pite la locomotora, él no se moverá; han de transcurrir unos instantes sin que se dé cuenta del peligro. Estos instantes, por breves que sean, cuestan casi siempre la vida, o por lo menos un brazo o una pierna.

Sería interesante averiguar si esta fascinación puede presentarse en todo el mundo y si hay alguna conexión entre ella y las múltiples desgracias ocurridas por los tranvías eléctricos.

**Un salvavidas para automóviles.** Un ingeniero rumano, el Sr. Grigoresco, de Bucarest, afirma que ha logrado suprimir en la vía pública los accidentes de automóvil y otros parecidos.

Al efecto, ha inventado un aparato compuesto de dos plataformas, una de ellas fija y la otra móvil. La primera está acoplada y alcanza al carburador del (auto); la plataforma móvil está situada debajo de la primera y consiste en una red de seda. A cada uno de sus lados hay dos potentes resortes y durante la marcha del (auto), un gancho que se une a cables de acero mantiene aquella cerrada. Pero si un cuerpo extraño choca con el automóvil, es inmediatamente proyectado en la plataforma principal y encerrado desde fuera por la red de seda, que se abre al menor choque. Parece que los ensayos practicados dieron los resultados más satisfactorios.

**LA GUERRA DE ORIENTE.** Los búlgaros en Chataldja.—Varios rumores.—La mediación de las potencias. París 13.

No se reciben noticias de hechos de armas en la Península de los Balcanes; sólo se ha recibido un despacho de Sofía, en el cual se afirma que, después de encarnizado combate en las cercanías de Chataldja, los búlgaros rompieron las líneas turcas y se apoderaron de cuatro de los 37 fuertes.

En el Quai d'Orsay han sido desmentidas las noticias de incendios y matanzas en Constantinopla, acogidas por los periódicos alemanes.

«L'Eclair» dice hoy que todas las grandes potencias, incluso Austria-Hungría, aceptaron la fórmula de desinterés respecto del territorio balcánico propuesta por el presidente del ministerio francés, M. Poincaré. El corresponsal de «L'Echo de París» en Constantinopla comunica que los Estados balcánicos han aceptado ya la mediación de las grandes potencias.

**Chataldja y Durazo, rendidas.** París 13.

Dice el «Excelsior»: «Parece que los búlgaros han ocupado Chataldja, y que sus avanzadas están ya en Chemdehe, al Sur del mar de Mármara.»

Circulan insistentes rumores de que los serbios se han apoderado de Durazo.

**Balace del día.** Se verificó esta tarde el entierro del señor Canalejas, presidiendo el duelo Su Majestad el Rey acompañado de los Infantes D. Fernando y D. Carlos.

Aunque la tarde estaba muy despacible, la concurrencia al acto fué enorme en la comitiva y en las calles del trayecto desde el Congreso hasta el panteón de la Basílica de Atocha.

El gentío que presenciaba el paso del duelo tributó repetidas ovaciones al Monarca.

Cuando terminó el entierro, un grupo de jóvenes políticos conservadores y liberales realizó una manifestación, dirigiéndose a Palacio.

Se situaron en la plaza de Oriente, y al asomarse al balcón los Soberanos, le tributaron grandes aplausos y vivas.

Una comisión de los manifestantes, presidida por el concejal conservador señor Alvarez Arranz, subió a las habitaciones del Rey y expresó al Monarca su agradecimiento por haber asistido al entierro del Sr. Canalejas.

El ministro de Estado, encargado interinamente de la presidencia del Consejo, estuvo esta mañana en Palacio para despachar con S. M. el Rey.

El Sr. García Prieto dió cuenta al Monarca de los últimos detalles relativos al entierro del Sr. Canalejas.

Su Majestad el Rey anunció al Sr. García Prieto su propósito de presidir el entierro del Sr. Canalejas.

Al salir de Palacio el Sr. García Prieto, manifestó a los periodistas que en la cámara regia quedaba el Sr. Moret.

Interrogado acerca de si habría más consultas políticas, aseguró que no.

Un periodista le preguntó: —¿Será Vd. el presidente que el Rey designe? El Sr. García Prieto replicó: —No lo creo.

Poco más tarde le salió de la cámara regia el Sr. Moret.

Cuando llegó a Palacio dijo a los periodistas que había sido llamado por S. M. y que ignoraba para qué le avisaba el Monarca.

Al salir volvió a ser interrogado por los periodistas.

El Sr. Moret contestó lo siguiente: —Poco puedo decirles.

Su Majestad el Rey me ha pedido detalles y datos sobre el estado de las fuerzas parlamentarias, que yo he dado con toda lealtad.

No me encargó de formar Gobierno; queda el Sr. García Prieto.

Esta tarde se reunieron algunos diputados canalejistas en el Congreso para tratar de la actitud política que han de adoptar.

Como faltaban muchos acordaron volver a reunir el viernes.

Lo que no se explica es cómo a estas fechas no se ha verificado ninguna reunión de liberales para nombrar caudillo.

Esto es una demostración de lo que tantas veces ha repetido el Sr. Urzáiz, que no hay partido liberal ni partido conservador.

Y otra demostración de la perfecta armonía de conservadores y liberales, es que los políticos conservadores consultados por el Monarca, hayan dado al Rey consejos relacionados con la organización interior de las huestes liberales, como es el indicarle quien haya de presidir el Gobierno.

El Sr. Moret celebró esta tarde una larga conferencia con el Sr. Montero Ríos.

Después estuvo el Sr. Montero Ríos en Palacio.

Cuando salió se mostró muy reservado, diciendo que había ido a felicitar al Rey por sus éxitos de esta tarde.

Interrogado insistentemente por los periodistas, dijo que a su juicio debe continuar la situación liberal.

Mañana probablemente se verificará por el ministro de Estado y el embajador francés la rúbrica del Tratado con Francia.

**CHARADA**

—¿Te ha tres sexta Sebastián el segunda tercia seis? Pues colocarle enseguida, que el sitio ya le sabéis. Tú no te cuatro primera a charlar con la Asunción, que se un dos tres cuatro quinta de oiros la Encarnación. —Y qué puerta hay que corrar? —Esa que está en el pasillo; sólo tiene picaporte y puede meterse un pillo. —¿Qué le pasaría anoche al dos que está en la cochera? —No lo sé; pero sí ha todo a la vecindad entera.

**L. Fernández Rodríguez.** (La solución mañana.) Solución a la charada anterior. EN COLE RIZA DO

**BOLSA DE BARCELONA.** BARCELONA 12 (4'18 tarde). —Interior, 84'10.—5 por 100, 102'10.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 96'15.—Nortes, 90'95.—Alicantes, 00'00.—Orense, 26'25.—Francos, 107'50.—Libras, 27'13.—Anxus.

**BOLSA DE PARÍS.** PARÍS 11.—(Apertura).—Exterior español, 90'60.—3 por 100 francos, 89'35.

**BOLSA DE BARCELONA.** Cotización del 11 de Noviembre de 1912. ACCIONES Banco Hispano-Colonial, 329'50 Comp. de Tabacos de Filipinas, 68'00 Fempaña Trasatlántica, 00'00 Ferrocarril de Orense a Vigo, 24'45 Sociedad Hullera Española, 156'00

**BOLSA DE BILBAO.** Cotización del 11 de Noviembre de 1912. ACCIONES Banco de Bilbao, 320'00 Banco de Vizcaya, 290'00 Crédito de la Unión Minera, 455'00 Unión Resinera Española, 100'00 Sociedad general de la Industria y Comercio, 000'00 Hidroeléctrica Ibérica, 108'00 Minas de Villadodrigo, 81'00 — Sierra Menera, 000'00 — Sierra Almagrera, 00'00

Todo aquel que disponga de seis reales y con ellos compre el Almanaque-Baillière para 1913, tiene derecho a una participación en el número 34.151 de la Lotería de Navidad, en la que pueden ganar 100 pesetas. Se pondrá a la venta dentro de breves días.

**EL CHOCOLATE «AGUSTINOS».** de 1'25, 1'50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos Madrid y provincias.

**CULTOS**

Santo de mañana.—Santos Josefaf, Obispo y mártir; Serapio y Filomeno, mártires; Lorenzo, Obispo; y Santa Veneranda, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde se celebrará fiesta a San Serapio, con misa de manifiesto a las ocho, misa solemne a las diez, en la que predicará D. José Olivares y por la tarde, vísperas solemnes y reserva.

En la Encarnación, misa solemne a las diez. En Santa Catalina de los Donados, la Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios por la tarde, predicando el hermano Obediencia.

**Ejercicios del Mes de Animas.** Siguen celebrándose y predicarán: En San José, D. Faustino Rubio; en San Sebastián, el Sr. Carralero; en San Martín, don José Estrella; en San Ignacio, un P. Trinitario; Santa Cruz, D. Nicolás Balmes; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, D. Cristino Valls; en Santa María Magdalena, D. Julián Pereda; en Santa Bárbara, D. Apolinario Moreno.

En Don Juan de Alarcón se celebrará misa solemne a las nueve. En la iglesia Pontificia de Miguel, continúan los ejercicios espirituales para señoras.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

**Funciones para mañana**

**Español.**—A las 9.—La zagala. **Lara.**—A las 9 1/2.—La familia de Solo ó El casado casa quiera.—A las 10 1/2.—(Doble).—El asno de Buridán.—A las 10 1/2.—(Doble).—Flor de los pazos (dos actos).

**Apolo.**—A las 6 1/4.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).—A las 10 1/2.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).

**Corvantes.**—A las 6 1/2.—(Vermouth).—Las cosas de la vida (dos actos).—A las 10.—(Sencillo).—La nicotina.—A las 11.—(Doble).—La rima eterna.

**Cómico.**—A las 6 1/2.—(Doble).—Lances de amor y criado (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La Mary-Tornes (dos actos).

**Pico.**—A las 9 1/2.—El rey que rabió. **Eslava.**—A las 6.—Petit café.—A las 10 1/2.—Petit café.

**Latino.**—A las 6.—Los convidados de piedra.—A las 7 1/4.—El método Gorriz.—A las 9.—Epidemia nacional.—A las 10 1/4.—Los convidados de piedra.—A las 11 1/2.—El príncipe celoso.

**Tranon-Palacio.**—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cine artístico de 4 1/2 tarde a 10 3/4 noche.—A las 6 1/2.—(Gran gala).—Reunión de la aristocracia madrileña.—Exito de «El azote de la humanidad» y «Cual de las dos».—A las 10 3/4 y 11 3/4 noches.—Varietés: Mlle. Marly, Las cinco Mascottes, Mary Blanca, Julia Esmeralda y los célebres Chimenti.

**Teatro Benavente.**—(Plaza de Bilbao).—De 6 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. A las 4.—Gran matinee infantil con regalo de juguetes.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## Línea de Filipinas

Trece veces anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

## Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

## Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

## Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. **Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mostrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

## Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

# Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

# LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

# LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, París

# J. H. LUTTEN et SON

Corredores y consignatarios de frutas

Hamburgo.—Casa fundada en 1835

# MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

Se envían Catálogos gratis.

# Mannesmannrohren-Weker

DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke —Rath—

TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Düsseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

**Alimentación**, por enfermedades debilitantes, fiebres patidicas, disenterias ó enfermedades crónicas del estómago ó intestinos, no resista la acción del VINO ORDINAL de Cerebrina, del Dr. Uricel, de New York.

## Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas: á más de ser vegetales, están muy azucaradas. Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad. En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago, dan segura curación.

Son fáciles de tomar, agradables á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres. Se hallan de venta en boticas, droguerías principales y debe pedirse siempre las PÍLDORAS VEGETALES **LEMMER & Koenig NEW YORK.** Proprietarios y únicos fabricantes.

## Vermífugo

DE **B. A. Fahnestock**

Sta rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en el nariz y en el ano, erupción de dientes, convulsiones, apetito voraz, etc. Cuidado con los substitutos. Aceptas sólo el que lleva las iniciales B. A.

Preparado únicamente por **B. A. Fahnestock Co., Pittsburgh, Pa., U. S. A.**

**HERRAMIENTAS** económicas de mano de obra para talleres de locomotora y coches ferroviarios. Construcción: Fresadoras horizontales, Fresadoras verticales, Máquinas de afilar universales, Tornos-Rovólvers y de cabrestante. Tornos de perfilar automáticos. Máquinas de tornear automáticas. Máquinas automáticas para hacer y rotillas de cobre.

Suministramos estas máquinas con herramientas normales ó especiales, propias para cualquier trabajo dentro de su capacidad, y con garantías de rendimiento. Envíenos gratis catálogo en español á quien lo pida.—**Alfred Herbert Ltd., Coventry, Inglaterra.**

**Wardell Schläpfer**, Wardell in Walsfen.—F. briles de artículos para caminos de hierro, tranvías, marinas, etc.

Fabrica de aparatos para levantar pesos. Cabaletas gatas y entonadas eléctricamente para levantar locomotora, Cabaletas sin montantes para levantar coches á Trucha, también con acción eléctrica, patentados y adoptados por varias Direcciones de caminos de hierro. Gran economía de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres. Cabrestantes de todos clases: cabrestantes á cremallera completamente de acero ó con asta de madera, con freno de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carro.—Cabrestantes hidráulicos.—Cabrestantes para coches de tranvías.—Cabrestantes de tornillo para automóviles modelos «Duplex» y «Presco». Para precios, catálogos y cuantos datos se deseen, dirigirse á la Fábrica.

**Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos** Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

**Hugo Mosblech** Colonia-Ehrenfeld, 279 Suministro de instalaciones completas. Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún. Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

**Hotel Savoy** NUEVA YORK 5a. Avenida, Esq. Calle 59 El más céntrico y más bien situado, con todos los adelantos modernos. 500 cuartos 300 cuartos de baño

Restaurante.—Cantina Salones de billar.—Jardín. Cuartos, desde \$2.50 por día. Escrituras pidiendo un folleto ilustrado.

**ALFREDO WILLIAMS** escritor y depósito general, Vía de Clavijo 24.—Almacenes. Carretera al Puerto de la Luz (Aguantilla).—Agencia de casas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Especialidad en marinas y cerámicas de Inglaterra y la Argentina.—Máquina inglesa.— Toda clase de materiales para empaques de frutas de los países productores.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre .....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

# Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO**

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

## HISTORIA DE ESPAÑA

Por D. JUAN ORTEGA RUBIO

Catedrático de la Universidad Central de Madrid.

8 tomos elegantemente encuadernados, 12 pesetas cada uno.

VENTA Á PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo.

Apartado de Correos núm. 58. MADRID

# CUBRE-CORSES OKTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrelevar nuestros grandes pesares. El desahogo producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto optimismo.

Una de las causas de disgusto más frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de plancha tal tenura, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas humanas, cuanto uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, más vienen á agolparnos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los Protege-Corses OKTIS duplican la duración del corsé y simpliéndolo se relegan al pasado las roturas de las varillas.

Los protege-Corses «OKTIS» realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales corseteras y modistas de mundo elegante.

Los Protege-Corses «OKTIS» dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el famoso retuerzo «ZAVITROD».

SALUD Y BELLEZA

La belleza es para la mujer un don divino, ideal supremo, cuya preservación material y moral es deber ineludible. La belleza va indisolublemente ligada á la salud.

Ninguna mujer saludable puede considerarse realmente fea, salvo algún raro fenómeno, ya que no hay regla sin excepción; pero bien puede afirmarse que la belleza es inherente á la salud. Una y otra sin embargo, sucumben á los embates del mal.

La delicada naturaleza femenina es resiente fácil y prontamente al choque de numerosas afecciones, vicisitudes y contrariedades á que está expuesta. Sin embargo, gracias á los adelantos de la ciencia, las enfermedades é indisposiciones se curan con facilidad y las mujeres son ya muy gozadoras y se ha logrado condensar en un simple medicamento las necesarias virtudes curativas al efecto.

Este medicamento, de jamás desmentida eficacia, son las **GRANTILLAS DEL «DR. GRANT.»**

Patente de invención HANS RIES Núm. 42.042

HORNO CON COMPARTIMIENTOS INCLINADOS LA DESTILACIÓN DE CARBONES

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso.

# Ibarra y Compañía

SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPOR

ESTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón, Sevilla.—Tres salidas semanales de los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

# The Gran Canary Coaling

Consignatarios de buques, Proveedoras del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón inglés.

Numerosas ramoladoras, embarcaciones, grúas para toda clase de operación de carga y descarga THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING

Veradero para buques de 1.500 toneladas con gran levantar 30 toneladas, estensos astilleros y talleres para toda clase de reparaciones de buques, latas neumática para remachar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remo cadores, etc., Servicio completo salvamento con bombas de gran potencia.

# NIZA

# Le Gran Palais

2, BOULEVARD DE CIMIEZ

Departamentos amueblados ó no, de tres á sala de bitaciones, con cocina.

Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno.

Baños, calefacción central, agua caliente y fría, teléfono, restaurant, garage.

PRECIO: Desde 500 francos mensuales, con magnífico mobiliario.

Para informes dirigirse al director.

# Regaliz Pectoral L. B.

á base de Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO J. B. GREENHUT, president. Sixth Ave. & 18th Street, New York City.